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ПЛЮМБУМУ ТА КАДМІЮ З КОРМІВ  У ОРГАНІЗМ СВИНЕЙ 

 

Чалая О. С., Маменко О. М. 

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Висвітлено міграцію плюмбуму  та кадмію з кормів у організм свиней 

на відгодівлі при надмірному їх надходженні у раціон, а також за умов додат-

кового згодовування експериментальної кормової добавки. Встановлено, що 

кадмій та плюмбум при збільшенні їх дози у раціоні інтенсивно накопичу-

ються у нирках, печінці та м´ясі. Згодовування експериментальної кормової 

добавки сприяло зниженню їх вмісту у органах та тканинах дослідних тварин. 

 

свині на відгодівлі, кадмій, плюмбум, міграція, накопичення кормова 

добавка, печінка, нирки, найдовший м´яз спини. 

 

Актуальність питання. Посилення антропогенного тиску на навко-

лишнє середовище призводить до прояву впливу таких факторів, з якими 

раніше тварини не взаємодіяли. До них в першу чергу відносять підвищений 

утримання у ґрунті, кормах та воді забруднювачів хімічної природи (важкі 

метали, діоксини, радіонукліди, фосфор- та хлорорганічні сполуки та інші).  

Сучасне загострення  ситуації обумовлюється забрудненням біосфери 

важкими металами. До їх числа відносять ртуть (меркурій), кадмій, свинець 

(плюмбум), миш’як (арсен), олово (станум), цинк, залізо та інші, з яких 

кадмій та свинець, вважаються найбільш токсичними [1, 2, 3]. 

Циркуляція металів-токсикантів у біосфері, призводить до накопи-

чення їх у природних середах та за харчовими ланцюгами, при цьому найбі-

льша їх концентрація досягається у останній ланці трофічного ланцюгу. 

Ксенобіотики, надходячи до організму тварин у великих кількостях, легко 

акумулюються та повільно виводяться з організму, порушують обмін речо-

вин, знижують резистентність, продуктивність тварин і призводять до за-

бруднення продукції тваринництва [4, 5, 6]. Людина ж, вживаючи м’ясні та 

молочні продукти, отримує найбільшу концентрацію цих елементів, що несе 

серйозну загрозу для здоров’я людини, а також майбутніх поколінь. [7, 8, 9, 

10]. В сучасних умовах особливого значення набуває вивчення якісних по-

казників тваринницької продукції, тому важливо досліджувати біологічну 

дії важких металів та особливості їх токсичного впливу на організм тварин, 

інтенсивність міграції та акумуляції у тканинах та органах тварин.  
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Досліджень по впливу хемотоксикантів на організм свиней недостат-

ньо, тому це питання залишається актуальним і має велике практичне зна-

чення при прогнозуванні наслідків дії важких металів на організм свиней та 

для проведення екологічної експертизи технологій. 

Матеріал, методи і результати досліджень. Науково-виробничий до-

слід виконували на кнурцях-кастратах великої білої породи, початкова жива 

маса дослідних тварин у віці 3,5 місяців складала 30 кг. За принципом пар-

аналогів були сформовані 5 груп по 10 голів у кожній. Перша група була кон-

трольною. Після 15-денного порівняльного періоду в раціон свиней дослідних 

груп вводили солі важких металів, зокрема кадмію та свинцю, в дозах, які 

перевищують гранично допустимі концентрації у комбікормах для свиней у 

10 разів, створюючи тим самим модель екоцидного впливу, котра відображає 

рівень забруднення техногенних зон. Тваринам V групи додатково згодовува-

ли антитоксичну експериментальну кормову добавку (табл. 1).  

 

Таблиця 1. Схема дослідження 

Група 

Кількість 

тварин, 

гол. 

Особливості годівлі  

Порівняльний 

період, 15  діб 

Основний до досягнення живої 

маси 105-110 кг 

І 

(контрольна) 
10 ОР* ОР 

Дослідні: ІІ 10 ОР ОР + плюмбум 50 мг/кг корму  

ІІІ 10 ОР ОР + кадмій 4 мг/кг корма  

ІV 10 ОР 
ОР + плюмбум 50 мг/кг корма + 

кадмій 4 мг/кг корма  

V 10 ОР 

ОР + плюмбум 50 мг/кг корма + 

кадмій 4 мг/кг корма + експери-

ментальна кормова добавка 

ОР* - основний раціон 

 

Годівля піддослідних тварин була груповою, дворазовою. Раціон за 

рівнем енергетичного живлення та поживним речовинам відповідав нормам 

ВАСГНіЛ (1985). Вміст кадмію та плюмбуму у комбікормі не перевищував 

ГДК (Сd -0,109 мг/кг, Pb – 3,7 мг/кг). Солі важких металів та антитоксичну 

кормову добавку замішували вручну з невеликою кількістю концентратів, 

потім з основним кормом та роздавали у годівниці.  

З метою дослідження інтенсивності накопичення важких металів у внут-

рішніх органах та тканинах наприкінці досліду провели контрольний забій по 

три тварини з кожної групи. Концентрацію кадмію та плюмбуму у біологічно-

му матеріалі встановлювали на атомно-абсорбційному спектрофотометрі типу 

ААS-30 (Німеччина) в аналітичній лабораторії ІТ НААН України.  

Матеріали досліджень обробляли методом варіаційної статистики за  

М.О. Плохінським  (1961) з використанням комп´ютерного обладнання. 
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Від контрольного забою відбирали середню пробу м´язової тканини з 

найдовшого м´яза спини та внутрішні органи – печінку та нирки кожної  дослі-

дної тварини. Виявлено, що введення в раціон молодняка свиней підвищених 

доз кадмію та плюмбуму окремо та сумісно мало різний рівень та характер 

накопичення цих металів-токсикантів у органах та тканинах. При збільшенні 

концентрації хемотоксикантів у раціоні свиней накопичення їх у внутрішніх 

органах та м´ясі тварин зростало. За комбінованої дії кадмію та свинцю нако-

пичення цих металів-токсинів у нирках, печінці та м´ясі було на рівні тих груп, 

де тварини отримували один елемент, а в деяких випадках - було меншим.  

Найбільш інтенсивно кадмій накопичувався у внутрішніх органах та тка-

нинах тварин ІІІ та ІV груп, при цьому він розподілявся в організмі свиней за 

таким токсикохімічним рядом: нирки > печінка > найдовший м´яз спини, у тва-

рин І групи (контрольна) - нирки > найдовший м´яз спини > печінка (табл. 2).  

 

Таблиця 2. Концентрація кадмію у продуктах забою свиней,  

мг/кг (M±m, n=3) 

Органи та 

тканини 

ГДК, 

мг/кг 

Групи 

І ІІ ІІІ ІV V 

нирки 1,0 0,74±0,09 0,77±0,06 25,3±0,01*** 23,0±0,14*** 8,9±0,34*** 

печінка 0,3 0,22±0,01 0,25±0,01 2,9±0,05*** 2,98±0,02*** 1,89±0,04*** 

найдовший 

м´яз спини 
0,05 0,044±0,01 0,04±0,01 0,08±0,01*** 0,09±0,04** 0,048±0,01 

Примітка: ***- Р>0,999, ** - Р>0,99, * - Р>0,95 

 

Перевищення вмісту кадмію у нирках тварин ІІІ та ІV груп порівняно 

з контролем було у 31,1 - 34,2, у печінці – у 13,2 - 13,5 та у м´язах спини – у 

1,8 - 2,0 рази і ці показники  переважали гранично допустимі концентрації. 

В організмі тварин ІІ групи, яким згодовували тільки солі плюмбуму, 

вміст кадмію у нирках та печінці був дещо більшим, ніж у тварин контроль-

ної групи, а у найдовшому м´язі спини - зменшувався відповідно на 9,1 %, 

при цьому ці показники не перевищували ГДК для цих органів. 

Компоненти експериментальної кормової добавки, котру згодовували 

піддослідним свиням, сприяли зниженню вмісту кадмію у нирках, печінці та 

м´ясі у порівнянні із тваринами ІV групи відповідно на 61,3%, 36,6% та 

46,7%, а розподілення цього ксенобіотику між органами не змінювалось і 

розташовувалось за тим же токсикологічним рядом, що і у ІІІ та ІV групах. 

Інтенсивність накопичення свинцю та розподілення його між органами 

та м´язовою тканиною було дещо іншим (табл. 3). Так, у ІІ групі, де тварини 

отримували підвищенні дози саме свинцю, найбільш істотно цей ксенобіотик 

накопичувався у печінці і перевищував показник контролю на 79,3 %. 

Помітним було і накопичення  свинцю у найдовшому м´язі спини, при 

цьому його концентрація перевищила гранично допустимі рівні на 26 %. У 

тварин ІV дослідної групи, які отримували солі плюмбуму сумісно із солями 
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кадмію, найбільш інтенсивно плюмбум накопичувався у нирках, а у м´ясі 

його концентрація була на рівні ІІ групи. Отже, плюмбум  в організмі свиней 

розподілявся наступним чином: у ІІ групі - печінка>нирки>найдовший м´яз 

спини, а у ІV групі - нирки>печінка>найдовший м´яз спини. 

Накопичення плюмбуму у нирках, печінці та м´ясі зменшувалось у тварин 

V групи, які додатково отримували експериментальну кормову добавку і це зме-

ншення становило у порівнянні із показниками ІV групи відповідно на 19,0 %, 

27,5 % та 50,8 %. 

 

Таблиця 3. Концентрація плюмбуму у продуктах забою свиней,  

мг/кг (M±m, n=3) 

Органи та 

тканини 

ГДК, 

мг/кг 

Групи 

І ІІ ІІІ ІV V 

нирки 1,0 0,74±0,03 0,91±0,02** 0,9±0,04* 1,05±0,03** 0,85±0,05 

печінка 0,6 0,58±0,01 1,04±0,07** 0,67±0,02* 0,91±0,01*** 0,66±0,06 

найдовший 

м´яз спини 
0,5 0,47±0,02 0,63±0,01** 0,41±0,01* 0,63±0,02** 0,31±0,02** 

Примітка: ***- Р>0,999, ** - Р>0,99, * - Р>0,95 

 

Таким чином, за дії токсичних доз металів-токсикантів процес мігра-

ції, ступінь накопичення та розподіл кадмію та свинцю в організмі тварин 

змінювався в залежності від дози металів, виду дії (комбінованої чи окре-

мої) та за наявності експериментальної добавки.  

 

Висновки. 1. При надмірному екоцидному впливі кадмій та плюм-

бум легко мігрують з корму в організм тварин та мають високу кумулюючу 

здатність, що підтверджується значним зростанням їх вмісту у внутрішніх 

органах та тканинах свиней на відгодівлі,  

2. Найбільше накопичення кадмію та плюмбуму спостерігалось у нир-

ках та печінці, а найменше - у м´ясі.  

3. Експериментальна кормова добавка сприяла зменшенню накопи-

чення  металів-токсикантів у організмі свиней у порівнянні із дослідними 

групами та дозволила зменшенню вмісту кадмію та плюмбуму у найдовшо-

му м´язі спини  до гранично допустимого рівня.  
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Освещены вопросы миграции плюмбума и кадмия из кормов в орга-

низм откармливаемых свиней при избыточном их поступлении в рацион, а 

так же при условии дополнительного скармливания экспериментальной 

кормовой добавки. Установлено, что кадмий и плюмбум при увеличении их 

дозы в рационе интенсивно накапливаются в почках, печени и мясе. Скарм-

ливание экспериментальной кормовой добавки способствовало снижению 

их содержания в органах и тканях опытных животных. 

 

Highlights issues of migration lead and cadmium from food in the body of 

pigs at a gauge their intake in the diet, as well as provided additional feeding of 

experimental feed additive. It is established that cadmium and lead when increas-

ing the dose in the diet intensively accumulate in the kidneys, liver and meat. 

Feeding experimental feed additive contributed to a decrease of their content in 

organs and tissues of experimental animals. 

 


